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第三章 工程计价 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

第一节 施工图预算编制的常用方法 
一、施工图预算的概念及内容 
（一）施工图预算的概念 

施工图预算是以施工图设计文件为依据，按照规定的程序、方法和依据，在工程施工前对工

程项目的工程费用进行的预测和计算。施工图预算的成果文件称作施工图预算书，也简称施工图

预算，它是在施工图设计阶段对工程建设所需资金做出较精确计算的设计文件。 
（二）施工图预算的内容 

（1）施工图预算由建设项目总预算、单项工程综合预算和单位工程预算组成。建设项目总

预算由单项工程综合预算汇总而成，单项工程综合预算由组成本单项工程的各单位工程预算汇总

而成，单位工程预算包括建筑工程预算和设备及安装工程预算。 

（2）施工图预算根据建设项目实际情况可采用三级预算编制或二级预算编制形式。 
预算编制 编制形式 

三级预算 建设项目总预算、单项工程综合预算、单位工程预算 

二级预算 建设项目总预算、单位工程预算 

【例题 1•单选】施工图预算的二级预算编制形式由（  ）组成。 
A.总预算和单位工程预算 
B.单位工程综合预算和单位工程预算 
C.总预算和单位工程综合预算 
D.建筑工程预算和设备安装工程预算 
【答案】A 
【解析】施工图预算根据建设项目实际情况可采用三级预算编制或二级预算编制形式。当建

设项目有多个单项工程时，应采用三级预算编制形式，三级预算编制形式由建设项目总预算、单

项工程综合预算、单位工程预算组成。当建设项目只有一个单项工程时，应采用二级预算编制形
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式，二级预算编制形式由建设项目总预算和单位工程预算组成。 
【例题 2•单选】关于建设工程预算，符合组合与分解层次关系的是（  ）。 
A.单位工程预算、单位工程综合预算、类似工程预算 
B.单位工程预算、类似工程预算、建设项目总预算 
C.单位工程预算、单项工程综合预算、建设项目总预算 
D.单位工程综合预算、类似工程预算、建设项目总预算 
【答案】C 
【解析】本题考查的是施工图预算的概念及其编制内容。当建设项目有多个单项工程时，应

采用三级预算编制形式，三级预算编制形式由建设项目总预算、单项工程综合预算、单位工程预

算组成。因此，正确选项为 C。 
二、施工图预算的编制（重点讲解单位工程） 

单位工程施工图预算包括建筑工程费、安装工程费和设备及工器具购置费。建筑安装工程费

主要编制方法有单价法和实物量法，其中单价法分为工料单价法和全费用综合单价法，在单价法

中，使用较多的还是工料单价法。 

（一）工料单价法 
1.工料单价法是以分项工程的单价为工料单价，将分项工程量乘以对应分项工程单价后的合计作

为单位工程直接费，直接费汇总后，再根据规定的计算方法计取企业管理费、利润、规费和税金，

将上述费用汇总后得到该单位工程的施工图预算造价。 
建筑安装工程预算造价=∑（分项工程量×分项工程工料单价）+企业管理费+利润+规费+税金 

2.单价法编制施工图预算的基本步骤： 

（1）准备工作 
①收集编制施工图预算的编制依据。 

②熟悉施工图等基础资料。 

③了解施工组织设计和施工现场情况。 

（2）列项并计算工程量 

分项子目的工程量应遵循一定的顺序逐项计算，避免漏算和重算。 

①根据工程内容和定额项目，列出需计算工程量的分项工程。 

②根据一定的计算顺序和计算规则，列出分项工程量的计算式。 

③根据施工图纸上的设计尺寸及有关数据，代入计算式进行数值计算。 

④对计算结果的计量单位进行调整，使之与定额中相应的分项工程的计量单位保持一致。 

（3）套用定额预算单价，计算直接费 

①分项工程的名称、规格、计量单位与预算单价或单位估价表中所列内容完全一致时，可以

直接套用预算单价。 

②分项工程的主要材料品种与预算单价或单位估价表中规定材料不一致时，不可以直接套用

预算单价，需要按实际使用材料价格换算预算单价。 

③分项工程施工工艺条件与预算单价或单位估价表不一致而造成人工、机械的数量增减时，

一般调量不调价。 

（4）编制工料分析表 
人工消耗量=某工种定额用工量×某分项工程量 
材料消耗量=某种材料定额用量×某分项工程量 
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（5）计算主材费并调整直接费 
许多定额项目基价未包括主材费用，所以还应将主材费的价差加入直接费。主材费计算的依

据是当时当地的市场价格。 
（6）按计价程序计取其他费用，并汇总造价 
（7）复核、填写封面、编制说明 

【例题•单选】用工料单价法计算建筑安装工程费时需套用定额预算单价，下列做法正确的是

（  ）。 
A.分项工程名称与定额名称完全一致时，直接套用定额预算单价 
B.分项工程计量单位与定额计量单位完全一致时，直接套用定额预算单价 
C.分项工程主要材料品种与预算定额不一致时，直接套用定额预算单价 
D.分项工程施工工艺条件与预算定额不一致时，一般调量不调价 
【答案】D 
【解析】本题考查的是施工图预算的编制。分项工程的名称、规格、计量单位与预算单价或

单位估价表中所列内容完全一致时，可以直接套用预算单价。分项工程的主要材料品种与预算单

价或单位估价表中规定材料不一致时，不可以直接套用预算单价，需要按实际使用材料价格换算

预算单价。分项工程施工工艺条件与预算单价或单位估价表不一致而造成人工、机具的数量增减

时，一般调量不调价。因此，正确选项为 D。 
（二）实物量法 

用实物量法编制单位工程施工图预算，就是根据施工图计算的各分项工程量分别乘以地区定

额中人工、材料、施工机具台班的定额消耗量，分类汇总得出该单位工程所需的全部人工、材料、

施工机具台班消耗数量，然后再乘以当时当地人工工日单价、各种材料单价、施工机械台班单价、

施工仪器仪表台班单价，求出相应的人工费、材料费、机具使用费。企业管理费、利润、规费和

税金等费用计取方法与工料单价法相同。 
实物量法编制施工图预算的步骤： 

（1）准备资料、熟悉施工图纸。 
（2）列项并计算工程量。 
（3）套用消耗量定额，计算人工、材料、机具台班消耗量。 
（4）计算并汇总人工费、材料费和施工机具使用费。 
（5）计算其他各项费用，汇总造价。 
（6）复核、填写封面、编制说明。 
【小结】工料单价法与实物量法的对比 

 
【例题 1•单选】编制某单位工程施工图预算时，先根据地区统一单位估价表中的各项工程工
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料单价，乘以相应的工程量并相加，得到单位工程的人工费、材料费和机具使用费三者之和，再

汇总其他费用求和。这种编制预算的方法是（  ）。 
A.工料单价法 
B.综合单价法 
C.全费用单价法 
D.实物量法 
【答案】A 
【解析】工料单价法是以分项工程的单价为工料单价，将分项工程量乘以对应分项工程单价

后的合计作为单位工程直接费，直接费汇总后，再根据规定的计算方法计取企业管理费、利润、

规费和税金，将上述费用汇总后得到该单位工程的施工图预算造价。 

【例题 2•单选】实物量法编制施工图换算时，计算并复核工程量后紧接着进行的工作是（  ）。 
A.套用定额单价，计算人材机费用 
B.套用定额，计算人材机消耗量 
C.汇总人材机费用 
D.计算管理费等其他各项费用 
【答案】B 
【解析】实物量法编制施工图预算的步骤：（1）准备资料、熟悉施工图纸。（2）列项并计算

工程量。（3）套用消耗量定额，计算人工、材料、机具台班消耗量。（4）计算并汇总人工费、材

料费和施工机具使用费。（5）计算其他各项费用，汇总造价。（6）复核、填写封面、编制说明。 
【例题 3•单选】采用实物量法与工料单价法编制施工图预算，其工作步骤差异体现在（  ）。 
A.工程量的计算 
B.直接费的计算 
C.企业管理费的计算 
D.税金的计算 
【答案】B 
【解析】实物量法与工料单价法首尾部分的步骤基本相同，所不同的主要是中间两个步骤，

即①采用实物量法计算工程量后，套用相应人工、材料、施工机具台班预算定额消耗量，求出各

分项工程人工、材料、施工机具台班消耗数量并汇总成单位工程所需各类人工工日、材料和施工

机具台班的消耗量。②采用实物量法，采用的是当时当地的各类人工工日、材料、施工机械台班、

施工仪器仪表台班的实际单价分别乘以相应的人工工日、材料和施工机具台班总的消耗量，汇总

后得出单位工程的直接费。 
第二节 预算定额的分类、适用范围、调整与应用 
一、预算定额的概念及作用 
（一）预算定额的概念 

预算定额，是在正常的施工条件下，完成一定计量单位合格分项工程和结构构件所需消耗的

人工、材料、机械台班数量及其相应费用标准。 

（二）预算定额的作用 
（1）预算定额是编制施工图预算的基础。 
（2）预算定额可以作为编制施工组织设计的依据。 
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（3）预算定额可以作为工程结算的依据。 
（4）预算定额可以作为施工单位进行经济活动分析的依据。 
（5）预算定额是编制概算定额的基础。 
（6）预算定额是编制最高投标限价（招标控制价）的基础，并对投标报价的编制具有参考

作用。 
二、预算定额的分类 
1.按专业性质分类 

按专业性质划分可分为建筑工程预算定额和安装工程预算定额两大类。 
（1）建筑工程预算定额按专业对象分为建筑工程预算定额、市政工程预算定额、铁路工程预

算定额、公路工程预算定额、房屋修缮工程预算定额、矿山井巷预算定额等。 
（2）安装工程预算定额按专业对象分为电气设备安装工程预算定额、机械设备安装工程预算

定额、通信设备安装工程预算定额、化学工业设备安装工程预算定额、工业管道安装工程预算定

额、工艺金属结构安装工程预算定额、热力设备安装工程预算定额等。 
2.按管理权限和执行范围分类 

预算定额可分为全国统一定额、行业统一定额、地区统一定额和企业定额等。 
3.按生产要素分类 

按生产要素划分为劳动定额、材料消耗定额和施工机械定额，它们相互依存形成一个整体，

各自不具有独立性。 
三、建筑工程预算定额的主要内容 

建筑工程预算定额的内容一般包括文字说明、工程量计算规则、定额项目表及附录等。 
1.文字说明 

①包括总说明和各章说明。 
②总说明主要说明定额的编制依据、适用范围、用途、工程质量要求、施工条件，定额中已

经考虑的因素和未考虑的因素，有关综合性工作内容及有关规定和说明。 
③各章说明是定额中的重要内容，主要说明本章的施工方法，消耗标准的调整、有关规定及

说明。 
2.工程量计算规则 

工程量计算规则综合考虑了施工方法、施工工艺和施工质量要求，计算出的工程量一般要考

虑施工中的余量。与定额项目的消耗量指标相互配套使用。 
3.定额项目表 

定额项目表是消耗量定额的核心内容，包括工作内容、定额编号、定额项目名称、定额计量

单位及消耗量指标。 
【示例】《房屋建筑与装饰工程消耗量定额》（TY01-31）中“单面清水砖墙”定额项目表 
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4.附录 

附录部分附在预算定额最后，一般包括材料配合比表、生产要素的价格、模板一次使用量等

内容，主要用来定额换算和工料机分析使用的。 
四、预算定额的调整与应用【必会】 
（一）预算定额的直接套用 

当施工图的设计要求、项目内容与预算定额的项目内容完全一致时，可直接套用预算定额计

算直接工程费。 
【例题·案例】试求 8.83m3M7.5 水泥砂浆砖基础所需要的人工和材料消耗量。砖基础定额

如下表所示。 

 
【解析】根据定额表可知 
（1）人工：8.83×1555.22/10=1373.26 元 
（2）材料 
预拌水泥砂浆 M7.5：8.83×2.36/10=2.084m3 
标准砖：8.83×5.236/10=4.623 千块 
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水：8.83×1.05/10=0.927m3 
（二）预算定额的换算 

当套用预算定额时，如果工程项目内容与套用相应定额项目的要求不相符合，当定额规定允

许换算时，就要在定额规定的范围内进行换算，从而使施工图纸的内容与定额中的要求相一致，

这个过程称为定额的换算。经过换算后的项目，要在其定额编号后加注“换”字，以示区别。 
1.换算的基本思路 

换算后的定额消耗量=原定额消耗量+应换入的消耗量-应换出的消耗量 

换算后的定额基价=原定额基价+应换入的费用（消耗量×单价）-应换出的费用（消耗量×单

价） 

2.换算的基本类型 
（1）系数换算 

给定额的某一项（人工、材料、机械或基价或工程量）乘以一个系数。如某省预算定额规定：

“挖桩间土方时，按实挖体积人工乘 1.5 系数”。 

（2）砂浆强度等级、配合比换算 

换算后基价=原定额基价+定额砂浆用量×(换入砂浆单价-换出砂浆单价) 

【例题·案例】定额 3-37 为一砖厚承重多孔砖墙、M7.5 混合砂浆砌筑，混合砂浆 M7.5 定额

用量 1.890m3/10m3，对应《建筑装饰价目表》3-37 基价 2661.10 元/10m3，查《建筑装饰价目表》

附录 M10 混合砂浆单价 175.37 元/m3，M7.5 混合砂浆单价 173.27 元/m3。如设计外墙为一砖厚承

重多孔砖墙、M10 混合砂浆砌筑，调整定额基价。 

【解析】3-37 换：基价=2661.10+（175.37-173.27）×1.890=2665.07 元/10m3 

（3）混凝土强度等级换算 

换算后基价=原定额基价+定额混凝土用量×(换入混凝土单价-换出混凝土单价) 

（4）厚度换算 

当分项工程抹灰砂浆的设计厚度（或清单描述的厚度）与定额规定的厚度不同时，可以换算。

换算的方法一般是增套一个增减子目（调整子目） 

【例题·案例】某地面装饰工程，在楼地面上采用 40mm1:3 水泥砂浆。按预算定额计算的工

程量为 360m2。根据某地区预算定额，定额项目“水泥砂浆（在混凝土或硬基层上厚 20mm、定

额单价为 1305.51 元/100m2）”及定额项目“水泥砂浆找平层厚度每增减 5mm”单价增减 224.67
元/100m2。请确定厚 40mm 的水泥砂浆的工料机单价。 

【解析】该工程找平层厚为 40mm，预算定额中按 20mm 编制，需要对定额项目进行换算。 
调整后单价=1305.51+（40-20）÷5×224.67=2204.19（元/100m2） 

（5）其他换算 

第三节 建筑工程费用定额的适用范围及应用 
一、费用定额的概念 

费用定额是规定各有关工程费用的取费标准，包括取费的基础和取费的费率。一般以某个或

多个自变量为计算基础，反映各项费用的百分率。 

二、建筑工程取费标准 
（一）企业管理费 

（1）以人、材、机费为计算基础 
（2）以人工费和机械费合计为计算基础 
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（3）以人工费为计算基础 
（二）利润 

利润=取费基数×相应利润率 

1.以人工费与机械费合计为计算基础 
利润=（人工费+施工机具使用费）×相应利润率 

2.以人工费为计算基础 
利润=人工费×相应利润率 

（三）措施费 
措施费的计算分两种情况 
（1）针对单价措施项目，其费用的计算方法与分部分项工程一致，通过计算工程量和确定综

合单价计算措施费。 
（2）针对总价措施项目，根据一定的计费基础乘以相应费率计算措施费。 

（四）规费 
（1）以人、材、机费之和为计算基础 
（2）以人工费和机械费合计为计算基础 
（3）以人工费为计算基础 

（五）税金 
1.采用一般计税方法计算增值税 

增值税=税前造价×增值税税率 
2.采用简易计税方法计算增值税 

增值税=税前造价×3% 
【示例】某省规费费率（考生以当地规定来学习、闭卷考试一般会给出费率） 

 
【例题·案例节选】【2019 陕西真题】 

某工程屋面防水工程量清单如表 3-1。 

表 3-1 工程量表 

序号 项目编号 
项目 

名称 
特征描述 

计量 

单位 

工程 

数量 

金额 

综合单价 合计 

1 010902001001 
屋面卷

材防水 

3mm 厚（热熔法）APP 卷材

一遍，上卷 200mm 高 
m2 326.75   

某施工企业投标时，经综合考虑决定，该屋面卷材防水分部分项工程费中的企业管理费和利
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润在《陕西省建设工程工程量清单计价费率》（2009）的基础上下浮 5％计取，且不考虑风险。因

该企业无企业定额，故参考《陕西省建设工程消耗量定额》（2004）计算消耗量，定额编号 9-27，
见表 3-2，经市场调价，人工单价 120 元/工日，APP 卷材 23 元/m2，其余材料、机械单价均采用

《陕西省建设工程价目表》（2009）价格，见表 3-3。 
表 3-2 陕西省建设工程消耗量定额 

定额

编号 
定额名称 

计量 

单位 
人工 

材料 

改性沥青

卷材 

氯丁胶

乳沥青 
二甲苯 

乙酸

乙酯 
液化气 

聚合物水

泥砂浆 

镀锌

铁皮 

水泥 

钢钉 

9-27 
改性沥青卷材

（热熔法） 

100 

m2 

4.560 

工日 

123.410 

m2 

18.180 

Kg 

16.200 

Kg 

5.050 

Kg 

26.470 

Kg 

0.026 

m3 

0.400 

m2 

0.320 

kg 

表 3-3 陕西省建设工程价目表 

定额编号 定额名称 计量单位 基价（元） 
其中 

人工费 材料费 机械费 

9-27 改性沥青卷材（热熔法） 100m2 2394.01 191.52 2202.49 0 

其中：APP：14.80 元/m
2
 

已知《陕西省建设工程工程量清单计价费率》（2009）中，企业管理费费率（一般土建工程）

为 5.11%，利润费率（一般土建工程）为 3.11%。企业管理费以调价后的直接工程费为基数来计

算，利润以调价后的直接工程费和企业管理费之和为基数来计算。 
 

【问题】 
1.计算屋面防水卷材清单项目的基价（分别计算人工费、材料费和机械费）。 
2.进行该屋面防水卷材项目的综合单价分析（分别计算管理费和利润、综合单价和合价）。 

【参考答案】 
1.（1）人工费=4.56×120=547.2 元/100m2 

（2）材料费=2202.49+（23-14.8）×123.41=3214.45 元/100m2 
（3）机械费=0 元/100m2 

清单项目的基价=人+材+机=547.2+3214.45+0=3761.65 元/100m2 
2.（1）管理费=直接工程费×企业管理费费率=3761.65×5.11％×95％=182.61 元/100m2 

（2）利润=（直接工程费+企业管理费）×利润率=（3761.65+182.61）×3.11％×95％=116.53
元/100m2 

（3）综合单价=人+材+机+管+利=547.2+3214.45+0+182.61+116.53=4060.79 元/100m2=40.61 元

/100m2 
（4）合价=综合单价×工程量=40.61×326.75=13269.32 元 
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